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Anfrage der ZmB-Fraktion vom 15.02.2017, betreffend E-Tankstellen

Sehr geehrter Herr Pickert,

unter dem Datum des 15.02.2017 richten Sie eine Anfrage an den Magistrat, die sich
mit dem Thema E-Tankstellen befasst.

Hierauf antworte ich |hnen wie folgt:

1. Gibt es in Rodgau éffentliche Elektrotankstellen und wo befinden sich diese?
Antwort: Nein, éffentliche Elektrotankstellen gibt es in Rodgau nicht.

Die Fragen 2 und 3 méchte ich gemeinsam beantworten:
2. Sind weitere E-Tankstellen geplant?

3. Wo und wann werden diese realisiert?
Antwort: Die Maingau Energie hat im Auftrag der Stadtwerke Rodgau Energie
GmbH einen Antrag zur Errichtung von E-Tankstellen fir das laufende
Forderprogramm gestellt.
Vorschlége fir Standorte von E-Tankstellen werden der
Stadtverordnetenversammlung zur Beratung und Beschlussfassung nach
Bescheid des Antrages, vor Realisierung der E-Tankstellen vorgelegt. Zu den
Standortvorschlagen wird auch ein Realisierungszeitplan erstellt und ebenfalls
zur Beschlussfassung vorgelegt.



4. Sind auch E-Parkplatze mit Ladestationen an Laternen geplant?
Wenn nein, warum nicht?
Antwort: Der Eigenbetrieb Stadtwerke Rodgau plant im Moment keine
offentlichen, frei zuganglichen Ladesaulen an der Stralenbeleuchtung.
E-Lademdéglichkeiten an StraBenbeleuchtungsmasten sind in Rodgau aus
zweierlei Griinden nicht moglich.
Einerseits gibt es in Rodgau keine unterbrechungsfreie Stromversorgung der
StraRenleuchten (Die StraRenleuchten sind nur an das Stromnetz zu
Beleuchtungszeiten angeschlossen. Tagsiber sind sie nicht angeschlossen.
Somit kénnte tagsiiber auch kein E-Fahrzeug Strom tanken.) und andererseits
sind die die Kabelquerschnitte des StraRenbeleuchtungsstromnetzes nicht
ausreichend, um E-Fahrzeuge tber die StraRenleuchtenmasten aufzuladen (Fur
die StraRenbeleuchtung besteht nur ein Niederspannungsstromnetz, das fir die
Aufladung einen E-Fahrzeuges zu gering ist.).
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